智浪教育—普惠英才文库

应用题 
1、知识点、考点
　　数学从逻辑上讲，是训练思维的工具．通过学习数学可以使人更加聪明，办事更有条理，思维更加灵活而富于创造性．另一方面，如果从应用上讲，数学也是一种应用技术，应用数学知识、原理和方法可以解决各种实际问题．那么怎样把一个实际问题化成数学问题来解决呢？这是一个比较复杂的过程，大体上可以通过以下步骤进行：

　　(1)了解实际问题中量的关系和图形元素的关联；

　　(2)根据量或图形间的关系，寻找相应的数学模式；

　　(3)考虑数学模式中的条件与结论的蕴涵关系，提出数学问题；

　　(4)应用数学知识、原理，求出数学问题的解答；

　　(5)由数学问题的解答，对实际问题作出解释与讨论；

　　(6)推广数学模式所能解决的更广泛的实际问题．

2、典型题例

　  由于实际问题千变万化，特别复杂，所以当把实际问题化成数学问题求解时，也有不同的思考方法．下面提出几点较为常见的方法，供参考．

例1 某家庭今年一、二、三月份的煤气用量和支付费用如表23.1所示．


　该市煤气的收费方法是：

　　　　　　　　　　煤气费=基本费+超额费+保险费．

　　若每月用气量不超过最低额度a米3时，只付基本费3元和每户每月定额保险费c元；若用气量超过a米3，超过部分每立方米付b元，并且知道保险费c不超过5元．根据上面的表格，求a，b，c的值．

　　解 设每月的用气量为x米3，支付费用为y元，根据题意有

[image: image1.jpg]_[3re
T e bl-a)te,




由于c≤5，故3+c≤8．由于二、三月份的费用都大于8元，这说明二、三月份的用气量均大于a米3，故a＜25(米3)，并且

[image: image2.jpg]{

14=3+b(25-a) +c,
19=3+b(35-2) +c.

@ e




②-①得5=10b，所以b=0.5．将b=0.5代入①得

a=3+2c．

从而x＞a时，y=3+0.5(x-3-2c)+c=1.5+0.5x．

　　如果一月份的用气量超过了a米3，那么

4=1.5+0.5×4，

即4=3.5，矛盾．

　　所以，一月份的用气量不超过a米3，即a＞4．于是3+c=4，所以c=1，进而a=5．

综上所述，a=5，b=0.5，c=1．
例2 “七桥问题”．在18世纪东普鲁士的首府哥尼斯堡有一条河，叫作布勒格尔河，横贯城区，在这条河上共架有七座桥(图2-146)．所谓“七桥问题”就是：一个人要一次走过这七座桥，但对每一座桥只许通过一次，问如何走才能成功？这个问题，引起当时德国人的好奇，很多人都热衷于解决它，但谁也没有成功．
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　　欧拉(Euler)是一位大数学家，由于千百人的失败，使他猜想：这种走法可能根本不存在．但是怎样证明这种走法不可能呢？欧拉运用抽象分析法，将之化成数学问题，于1736年证明了他的猜想，使“七桥问题”得到圆满的解决．那么欧拉是怎样抽象成数学问题进行思考的呢？

　　使问题简单化．

　　作为解决实际问题的第一步，要尽可能使问题简单化．为此要抓住问题的要点，做初步的抽象处理．显然岛的大小和桥的长短与问题无关，因此可以不加考虑．如果把岛及陆地用点表示，桥用线表示，那么这个问题就成了一笔画问题(图2-147)．
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　　在图2-147中，由A到B有桥1；由B到D有桥2，桥3；由D到C有桥4，桥5；由C到A有桥7；由A到D有桥6，共七座桥．这样，就把实际问题数学化了，使问题的解决推进了一步．

　　一般说来，在数学思考中，常把原问题不改变本质地加以变形，使其简单化，以利于找到解答．例如，列方程解应用问题就是这种思想的一种体现．先把实际问题化成含有已知量和未知量的方程，然后再把方程作同解变形，化为最简方程，较容易地求出方程的解，实际问题也就解决了．

　　寻找解决问题的方法．

　　问题简化了，也不一定能得到解决，关键是如何抓住本质加以分析，从中发现规律性．为此，我们还是从更特殊的情况进行观察分析．

　　(1)假如只有三座桥(图2-148)．对于图2-148(a)来说，无论从哪个端点起一笔画出总是可能的．但对图2-148(b)来说，无论从哪个端点起，一笔画完总是不可能的．
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　　(2)假如有四座桥(图2-149)．对于图2-149(a)，(b)来说，显然可以一笔画成．但对图2-149(c)来说，却不能一笔画成．
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　　研究了这些简单例子，对我们有什么启发呢？为此，数学家提出了网络这一概念，以便利用新概念的特性，解决已经提出的问题．

　　定义 网络是由有限个点(称作网络的顶点)和有限条线(称作网络的弧)所组成的图形．这些点和线满足以下条件：

　　(i)每条弧都以不同的两个顶点作为端点；

　　(ii)每个顶点至少是一条弧的端点；

　　(iii)各弧彼此不相交．

　　这样，所谓一笔画问题，就是网络中的同一条弧不许画两次，而把网络全部勾画出来的问题．

　　(3)研究网络能一笔画出的特点，寻找解决问题的方法．我们假定一个网络能一笔画出来，那么这个网络中显然有一点为起点，另一点为终点，其他各点为通过点．设某点为起点，如果以某点为顶点的弧不只一条，那么由某点沿一条弧画出去，必沿另一条弧画回来，因此，最初是画出去，然后进出若干次后，把集中在某点的弧全部通过完毕为止，最后一次必须是画出去，所以在起点集中的弧必须是奇数条．而终点的情况刚好与起点相反，先是画进，再画出，进出若干次，最后一次必是画进，因此终点也集中奇数条弧．但起点与终点同为一点时，必是先出后进，中间或许经过若干次进出，最终回到起点．因此在该点集中的弧必是偶数条，而在中途通过的点所集中的弧显然也必定是偶数条．

　　通过上面分析可知：一个网络中的点可分为两类，一类顶点集中了偶数条弧，另一类顶点集中了奇数条弧．我们称前者为偶点，后者为奇点．例如，在图2-149(b)中，A，B为奇点，C，D为偶点．通过对图2-148和图2-149的考察，我们可以直观地想到如下结论：

　　(i)一个网络若能一笔画出来，其中偶点个数必须是0或2．

　　(ii)一个网络中的奇点个数若是0或2，那么这个网络一定能一笔画出来．

　　欧拉证明了以上两条猜想，得到了著名的欧拉定理：一个网络能一笔画的条件是当且仅当这个网络的任意两个顶点都有弧连接，并且奇数点的个数等于0或2．

　　(4)回到原问题．利用欧拉定理，“七桥问题”很容易就解决了．因为在图2-147中，奇点个数是4，不满足欧拉定理的条件，因此不可能按约定条件通过七座桥．

　　(5)推广．如果一个网络的奇点个数不是0或2，则这个网络不可能一笔画成．那么要多少笔才能画成呢？这就成为多笔画的问题了．多笔画的研究发展了网络理论的研究与应用，后来发展成现代数学的一个分支——图论．

　　归纳上述分析方法，可以大致看出利用抽象分析法解决实际问题的思维过程：

　　(1)把实际问题简单化，抽象成数学问题．

　　(2)解决问题是靠发现事物间由简单到复杂、由特殊到一般的内在联系．

　　(3)发现的思路是以具体实例作为经验观察，由简到繁地考察构成实例间的基本事实和关系；再由诸特例作出一般的归纳猜想，并加以理论证明．

　　(4)应用论证后的法则，解决各种难题，实际上是化难为易．

　　(5)把法则加以推广，以解决更多的实际问题，并扩展数学的理论和应用．

　　有些实际问题需要收集问题中的若干对应数据，从数据中观察相关变量的依存关系或对应关系，可以得到大致体现实际问题有关变量变化规律的数学模型，从而解答实际问题．下面举一个实例，说明这种方法的应用．

　　例3 怎样由树的断面直径来推断树的高度．

　　解 第一步：设计变量．根据这个问题，我们可以设预测的某种树的高度为y，离地面1.5米处的直径为x厘米．

　　第二步：收集x，y的对应数据，为此我们测量12棵树的x，y的对应值，列表如表28．1．
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　　第三步：由对应数据求出y对x的函数关系式．

　　常用的方法是作图法．把直径x看作自变量，高度y看作因变量．每一对(x，y)看作一个点，画在坐标纸上(图2-150)，作成散点图．从散点图可以直观地看出两个变量之间的大致关系．我们从图2-150可看出，y随x的增大而增大，并且这些点的分布近似一条直线．

　　这时，我们在图上画出尽可能接近这些点的一条直线，自然，有些点正好在直线上，有的点却有所偏离，不在直线上，这说明有些误差，但如果重复测量几次，误差不会太大．因此，我们所画出的直线近似地表示着x和y之间的线性关系，所以这条直线的函数表达式——一次函数式就可作为树的高度y和直径x间的关系式了．下面我们就来求出这个一次函数式．
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　　设这条直线的一次函数式为：

y=ax＋b．

　　为了求出常数a，b，在直线上取两点，取点的原则是：为使直线位置稳定，取直线上距离较远的两点；为便于计算，取坐标数据整齐些的两点．为此，我们取点(4，8.6)和(40，26)，将此两点的坐标代入y=ax＋b，得方程组

[image: image9.jpg]8.6=aX4+b,
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　　所以 y=0.48x+6.68．

　　第四步：利用上述函数关系式，根据直径x的数值，预报树高y的数值．例如，当x=15厘米时，树高y等于多少米？显然，此时

y=0.48×15＋6.68=13.88(厘米)．

　　这就是说，当树的直径为15厘米时，树高为13.88米．

　　上面是用两对实验数据(两个点)求出的直线方程．利用实验数据的信息较少，因此准确性较差．下面利用平均值法改进一下，作法是：在直线的上、下取两组靠近直线的点，如(4，8.6)，(9.3，10.7)，(14.3，13.5)为一组；(32，22.4)，(40，26)，(42，28)为一组，用每组x，y的平均值(9.2，10.93)和(38，25.47)作为两点，再按上面的方法求出直线方程y=0.50x＋6.28，以此作为实验数据，y对x间的函数关系就比较准确些．

　　有些实际问题，可以根据问题的要求，首先筹划一些可行的处理方案，然后比较这些方案的优劣，选择其中一种或几种方案加以优化组合，并用数学方法加以处理，以便得到最佳的解决方案．下面举一个实例说明这种方法的应用．

　　例4 要做20个矩形钢框，每个由2.2米和1.5米的钢材各两根组成，已知原钢材长4.6米，应如何下料，使用的原钢材最省？

　　分析与解 要做成20个矩形的钢框，就需要2.2米和1.5米的钢材各40根．一种简单的想法是：在每一根原料上截取2.2米和1.5米的钢材各一根，这样每根原钢材剩下0.9米的料头，要做20个钢框，就要用原钢材40根，而剩下的料头总数为0.9×40=36米．

　　显然，上述想法，浪费材料，不太合理．因此，我们可以考虑合理套裁，就可以节省原料．下面有三种下料方案可供采用．
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　　为了省料而得到20个钢框，需要混合使用各种下料方案．设用第Ⅰ种方案下料的原材料根数为x1；用第Ⅱ种方案下料的原材料根数为x2；用第Ⅲ种方案下料的原材料根数为x3．所谓原材料最省，也就是使所剩下的料头总和最少．为此根据表28．2的方案，可以列出以下的数学模型

y=0.1x1+0.2x2＋0.9x3，
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　　解之得
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　　其中0≤x3≤40．把x1，x2代入y得
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　　可以看出，x3越大，y的值也越大，所以x3的取值应尽量小．

　　当x3=0时，可取x1=14，x2=20．

　　当x3=1时，x1=13，x2=20，都是用原材料34根，料头的总数为

y=34×4.6-(2.2+1.5)×40=8.4(米)．

　　所以，原材料最省的下料方案是：按方案Ⅰ下料13(或14)根，用方案Ⅱ下料20根，用方案Ⅲ下料1(或0)根，这样只需34根原材料就可做出20个钢框．

　
3、训练题组

A组

1、 A、B两地相距7千米，甲由A地走向B地，刚走完了1千米到达C，在A地的乙发现甲有物遗忘，为送物追甲，乙在D处追上甲后又立即返回，当乙回到A地时，甲正好到了B地，求C、D间的距离. 

2、甲、乙二人做某种机器零件，已知甲每小时比乙多做2个，甲做10个所用的时间与乙做6个所用时间相等. 求，甲、乙每小时各做多少个？

3、某校初中一年级举行数学竞赛，参加的人数是未参加人数的3倍，如果该年级学生减少6人，未参加的学生增加6人，那么参加与未参加竞赛的人数之比是2∶1．求参加竞赛的与未参加竟赛的人数及初中一年级的人数．　　
4、 一工人在定期内要制造出一定数量的同样零件，若他每天多做[image: image15.jpg]104, Wﬁﬁm%%%ﬁiv EftERIHsA, WERIIE. FIftE



做多少个零件？
5、 一队旅客乘坐汽车，要求每辆汽车的旅客人数相等．起初每辆汽车乘了22人，结果剩下1人未上车；如果有一辆汽车空着开走，那么所有旅客正好能平均分乘到其他各车上．已知每辆汽车最多只能容纳32人，求起初有多少辆汽车？有多少名旅客？

6、 若进货价降低8％，而售出价不变，那么利润可由目前的p％增加到(p+10)％，求p．

7、 甲乙两人沿着圆形跑道匀速跑步，它们分别从直径AB两端同时相向起跑．第一次相遇时离A点100米，第二次相遇时离B点60米，求圆形跑道的总长． 
8、 从两个重量分别为m千克和n千克，且含铜百分数不同的合金上，切下重量相等的两块，把所切下的每一块和另一种剩余的合金加在一起熔炼后，两者含铜百分数相等，问切下的重量是多少千克？

9、 甲乙两邮递员分别从A，B两地同时以匀速相向而行，甲比乙多走了18千米(km)，相遇后甲走4.5小时到达B地，乙走8小时到A地，求A，B两地的距离．

　　

B组
1、随着经济的发展，尹进所在的公司每年[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




都在元月一次性的提高员工当年的月工资。尹进2008年的月工资为2000元，在2010年时他的月工资增加到2420元，他2011年的月工资按2008到2010年的月工资的平均增长率继续增长．

（[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




1）尹进2011年的月工资为多少?

（2）尹进看了甲、乙两种[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




工具书的单价，认为用自己2011年6月份的月工资刚[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




好购买若干本甲种工具书和一些乙种工具书，当他拿着选定的这些工具书去付书款时，发现自己计算书款时把这两种工具书的单价弄对换了，故实际付款比2011年6月份的月工资少了242元，于是他用这242元又购买了甲、乙两种工具书各一本，并把购买的这两种工具书全部捐献给西部山区的学校．请问，尹进总共捐献了多少本工具书？

2、函函早晨到达上海世博园D区入口处等待开园，九时整开园，D区入口处有10n条安全检查通道让游客通过安检入园，游客每分钟按相同的人数源源不断到达这里等待入园，直到中午十二时D区入口处才没有排队人群，游客一到就可安检入园。九时二十分函函通过安检进入上海世博园时，发现平均一个人通过安全检查通道入园耗时20秒。

【排队的思考】

（1）若函函在九时整排在第3000位，则这时D区入口安检通道可能有多少条？

（2）若九时开园时等待D区入口处的人数不变：当安检通道是现有的1.2倍且每分钟到达D区入口处的游客人数不变时，从中午十一时开始游客一到D区入口处就可安检入园；当每分钟到达D区入口处的游客人数增加了50%，仍要求从十二时开始游客一到D区入口处就可安检入园，求这时需要增加安检通道的数量。

3、【实际背景】


预警方案确定:
设
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．如果当月W<6，则下个月要采取措施防止“猪贱伤农”． 
【数据收集】          

今年2月～5月玉米、猪肉价格统计表 

	月      份
	2
	3
	4
	5

	玉米价格(元/500克)
	0.7
	0.8
	0.9
	1

	猪肉价格(元/500克)
	7.5
	m
	6.25
	6


【问题解决】
(1)若今年3月的猪肉价格比上月下降的百分数与5月的猪肉价格比上月下降的百分数相等，求3月的猪肉价格m；
(2)若今年6月及以后月份，玉米价格增长的规律不变，而每月的猪肉价格按照5月的猪肉价格比上月下降的百分数继续下降，请你预测7月时是否要采取措施防止“猪贱伤农”；
(3)若今年6月及以后月份，每月玉米价格增长率是当月猪肉价格增长率的2倍，而每月的猪肉价格增长率都为a，则到7月时只用5.5元就可以买到500克猪肉和500克玉米．请你预测8月时是否要采取措施防止“猪贱伤农”．   

4、用煤燃烧发电时，所说的标准煤是指含热量为7 000大卡/千克的煤．生产实际中，一般根据含热量相等，把所需标准煤的用煤量折合成含相同热量的实际用煤量来计算．（“大卡/千克”为一种热值单位）

光明电厂生产中每发一度电需用标准煤0.36千克，现有煤矸石和大同煤两种可选为生产实际用煤，这两种煤的基本情况见下表： 
	煤的

品种
	含热量

（大卡/千克）
	只用本种煤每发一度电的用煤量

（千克/度）
	平均每燃烧一吨煤发电的生产成本

	
	
	
	购煤费用

（元/吨）
	其他费用

（元/吨）

	煤矸石
	1 000
	2.52
	150
	a（a>0）

	大同煤
	6 000
	m
	600
	a2 

	
	
	
	
	


（1）求生产中只用大同煤每发一度电的用煤量（即表中m的值）；
（2）根据环保要求，光明电厂在大同煤中掺混煤矸石形成含热量为5 000大卡/千克的混合煤来燃烧发电，若使用这种混合煤比全部使用大同煤每发1 000度电的生产成本增加了5.04元，求表中a的值．（生产成本＝购煤费用＋其它费用）

4、参考答案
A组
1、 A、B两地相距7千米，甲由A地走向B地，刚走完了1千米到达C，在A地的乙发现甲有物遗忘，为送物追甲，乙在D处追上甲后又立即返回，当乙回到A地时，甲正好到了B地，求C、D间的距离. 

解答一  设甲的速度是每小时
[image: image21.wmf]x

千米，乙的速度是每小时
[image: image22.wmf]y

千米，又设CD的距离是
[image: image23.wmf]s

千米，依题意，得
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两式相除，消去
[image: image25.wmf]x

、
[image: image26.wmf]y

，得
[image: image27.wmf]3
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解答二  设甲的速度是每小时
[image: image28.wmf]x

千米，乙的速度是每小时
[image: image29.wmf]y

千米，又设CD的距离是
[image: image30.wmf]s

千米，于是得方程组
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两式相除，消去
[image: image32.wmf]x

、
[image: image33.wmf]y

，得
[image: image34.wmf]3
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解答三  设CD的距离
[image: image35.wmf]s

，于是得
[image: image36.wmf].

7

1

2

=

+

s

解得
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=

s

. 

2、甲、乙二人做某种机器零件，已知甲每小时比乙多做2个，甲做10个所用的时间与乙做6个所用时间相等. 求，甲、乙每小时各做多少个？

解：设甲每小时做
[image: image38.wmf]x

个，则乙每小时做
[image: image39.wmf])
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个        根据题意，得 
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整理，得 
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       经检验
[image: image43.wmf]5
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是方程的根. 
3、某校初中一年级举行数学竞赛，参加的人数是未参加人数的3倍，如果该年级学生减少6人，未参加的学生增加6人，那么参加与未参加竞赛的人数之比是2∶1．求参加竞赛的与未参加竟赛的人数及初中一年级的人数．　　
分析 本例中要求三个量，即参赛人数、未参赛人数，以及初中一年级人数．由已知条件易知，可直接设未参赛人数为x，那么参赛人数便是3x．于是全年级共有(x+3x)人．由已知，全年级人数减少6人，即(x+3x)-6， ①而未参加人数增加6人时，则参加人数是未参加人数的2倍，从而总人数为

　　(x+6)+2(x+6)．②

　　由①，②自然可列出方程．

　　解 设未参加的学生有x人，则根据分析，①，②两式应该相等，所以有方程

(x+6)+2(x+6)=(x+3x)-6，

　　所以

x+6+2x+12=4x-6，

　　所以 3x+18=4x-6，

　　所以 x=24(人)．

　　所以未参加竞赛的学生有24人，参加竞赛的小学生有

3×24=72(人)．

　　全年级有学生

4×24=96(人)．

　　说明 本例若按所求量次序设参加人数为x人，则未参加人数为　　[image: image44.jpg]Le BHPESR, SEVRERRLIN.




4、 一工人在定期内要制造出一定数量的同样零件，若他每天多做[image: image45.jpg]104, Wﬁﬁm%%%ﬁiv EftERIHsA, WERIIE. FIftE



做多少个零件？

定期是多少天？ 

　　分析 若直接设这个工人要做x个零件，定期为y天，则他每天做[image: image46.jpg]—Ef. RBRERME, SiEXESHE101, NUEW&&%/I\I?JL
Y
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　　另一方面，如果他每天少做5个，则要增加3天工期，因此，

[image: image47.jpg]x:[i,s] (5+3) .
5




　　显然，将此两式联立，解出x，y即可．

　　解 设工人要做x个零件，定期为y天，则他每天做x/y个，依分析有方程组

[image: image48.jpg](gﬂo) (y%%) =%

(2.5 (5+3) =x
b 4




　　整理得

[image: image49.jpg]1.x
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　　②×2+①得

[image: image50.jpg]2_50, ==50y,
y




　　将x=50y代入②得

y=27， x=50y=1350，

　　[image: image51.jpg]



　　答 工人要做1350个零件，定期为27天．

　5、 一队旅客乘坐汽车，要求每辆汽车的旅客人数相等．起初每辆汽车乘了22人，结果剩下1人未上车；如果有一辆汽车空着开走，那么所有旅客正好能平均分乘到其他各车上．已知每辆汽车最多只能容纳32人，求起初有多少辆汽车？有多少名旅客？

　　解 设起初有汽车m辆，开走一辆空车后，平均每辆车所乘旅客为n人．由于m≥2，n≤32，依题意有

22m+1=n(m-1)．

　　所以

[image: image52.jpg]



　　因为n为自然数，所以23/m-1为整数，因此

m-1=1，或m-1=23，

　　即 m=2或m=24.

　　当 m=2时，n=45(不合题意，舍去)；当m=24时，n=23(符合题意)．

　　所以旅客人数为：

n(m-1)=23×(24-1)=529(人)．

　　答 起初有汽车24辆，有乘客529人．

　　注意 解方程后所得结果必须代入原题检验根的合理性，并根据情况做具体讨论．

　　　6、 若进货价降低8％，而售出价不变，那么利润可由目前的p％增加到(p+10)％，求p．

　　分析 本题若直接设未知元为x，则不易列方程，为此，可间接设元，设进货价为x，则下降后的进货价为0.92x．由于售出价不变，它可用以下方程式表示：

x(1+p％)=0.92x[1+(10+p)％]．

　　解 设原进货价为x，则下降8％后的进货价为0.92x．根据题意售货价不变，故有以下方程

x(1+0.01p)=0.92x[1+0.01(p+10)]，

　　约去x得

1+0.01p=0.92［1+0.01(p+10)］，

　　所以

1+0.01p=0.92+0.0092p+0.092，

　　所以

(0.01-0.0092)p=0.92+0.092-1，

　　即 0.0008p=0.012，

　　所以 p=15．

　　答 原利润为15％．

　　7、 甲乙两人沿着圆形跑道匀速跑步，它们分别从直径AB两端同时相向起跑．第一次相遇时离A点100米，第二次相遇时离B点60米，求圆形跑道的总长．

　　分析与解 如图1－76，设圆形跑道总长为2S，又设甲乙的速度分别为V，V＇，再设第一次在C点相遇，则第二次相遇有以下两种情况：

[image: image53.jpg]100,
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　　(1)甲乙第二次相遇在B点下方D处，此时有方程组

[image: image54.jpg]100 _5-100
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　　化简得

[image: image55.jpg]I g,
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　　由③，④得

[image: image56.jpg]100 _ 5+60
S-100 25-60





　　解此方程得

S=0(舍去)，S=240．

　　所以2S=480米．经检验是方程的解．

　　(2)若甲乙第二次相遇在B的上方D＇处，则有方程组

[image: image57.jpg]100 _s-100
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　　解此方程组得

S=0(舍去)，S=360．

　　所以2S=720米．经检验也是方程的解．

　　这样，两人可能在D点处相遇，也可能在D＇点处相遇，故圆形跑道总长为480米或720米．

　
　　8、 从两个重量分别为m千克和n千克，且含铜百分数不同的合金上，切下重量相等的两块，把所切下的每一块和另一种剩余的合金加在一起熔炼后，两者含铜百分数相等，问切下的重量是多少千克？

　　分析与解 设切下的重量是x千克，并设重m千克的铜合金中含铜的百分数为q1，重n千克的铜合金中含铜的百分数为q2，则切下的两块中分别含铜xq1和xq2，而混合熔炼后所得两块合金中分别含铜[xq1+(n-x)q2]和[xq2+(m-x)q1]．故依题意有方程

[image: image58.jpg]zqyt (n-x) gy _xgp+ (m-x) g
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　　解此方程得

[image: image59.jpg]



　　答 切下的重量为mn/m+n(千克)．

　　9、 甲乙两邮递员分别从A，B两地同时以匀速相向而行，甲比乙多走了18千米(km)，相遇后甲走4.5小时到达B地，乙走8小时到A地，求A，B两地的距离．

　　解 设甲速为a千米/小时，乙速为b千米/小时，A，B两地的距离为2S，依题意有

[image: image60.jpg]
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　　[image: image62.jpg]


　

　　所以

[image: image63.jpg](
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　　所以 S-9/S+9=3/4，

　　所以 S=63(千米)， 2S=126(千米)．

　　答 A，B两地相距126千米．

B组
1、随着经济的发展，尹进所在的公司每年[image: image64.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




都在元月一次性的提高员工当年的月工资。尹进2008年的月工资为2000元，在2010年时他的月工资增加到2420元，他2011年的月工资按2008到2010年的月工资的平均增长率继续增长．

（[image: image65.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




1）尹进2011年的月工资为多少?

（2）尹进看了甲、乙两种[image: image66.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




工具书的单价，认为用自己2011年6月份的月工资刚[image: image67.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




好购买若干本甲种工具书和一些乙种工具书，当他拿着选定的这些工具书去付书款时，发现自己计算书款时把这两种工具书的单价弄对换了，故实际付款比2011年6月份的月工资少了242元，于是他用这242元又购买了甲、乙两种工具书各一本，并把购买的这两种工具书全部捐献给西部山区的学校．请问，尹进总共捐献了多少本工具书？

解:

（1）设尹进2008到2010年的月工资的平均增长率为x,则,2000（1＋x）2＝2420．解 得 ，x1＝－2.1 ,   x2＝0.1,    (2分 )   x1＝－2.1与题意不合，舍去.

∴尹进2011年的月工资为2420×(1＋0.1)=2662元.   

（2）设甲工具书单价为m元，第一次选购y本.设乙工具书单价为n元，第一次选购z本.则由题意， 可列方程:m＋n＝242，    ①   

ny＋mz＝2662， ②  

my＋nz＝2662－242． ③ 
由②＋③，整理得，（m＋n）（y＋z）＝2×2662－242，  

由①,∴242（y＋z）＝2×2662－242，∴ y＋z＝22－1＝21．  

答：尹进捐出的这两种工具书总共有23本.

2、函函早晨到达上海世博园D区入口处等待开园，九时整开园，D区入口处有10n条安全检查通道让游客通过安检入园，游客每分钟按相同的人数源源不断到达这里等待入园，直到中午十二时D区入口处才没有排队人群，游客一到就可安检入园。九时二十分函函通过安检进入上海世博园时，发现平均一个人通过安全检查通道入园耗时20秒。

【排队的思考】

（1）若函函在九时整排在第3000位，则这时D区入口安检通道可能有多少条？

（2）若九时开园时等待D区入口处的人数不变：当安检通道是现有的1.2倍且每分钟到达D区入口处的游客人数不变时，从中午十一时开始游客一到D区入口处就可安检入园；当每分钟到达D区入口处的游客人数增加了50%，仍要求从十二时开始游客一到D区入口处就可安检入园，求这时需要增加安检通道的数量。

解：设九时开园时，等待在D区入口处的人数为x，每分钟到达D区入口处的游客人数为y, 增加的安检通道数量为k .
        依题意有
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8分

  或者
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由①，②解之得：
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代入③，解之得k=3n．

增加通道的数量为
[image: image71.wmf]n

3


解法二：

设九时开园时，等待在D区入口处的人数为x，[image: image72.png]2R (ZXXK.COMRBL T




每分钟到达D区入口处的游客人数为y, 增加安检通道后的数量为m.

依据题意，有：
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由①，②解之得：
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代入③，解之得
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增加通道的数量为
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（说明：若把10n当作50，再每列出一个方程评1分，共可给3分；再得到结果增加通道为15条时，又评1分. 即把“10n=50”作条件时，视为笔误.）

3、【实际背景】


预警方案确定:
设
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．如果当月W<6，则下个月要采取措施防止“猪贱伤农”． 
【数据收集】          

今年2月～5月玉米、猪肉价格统计表 

	月      份
	2
	3
	4
	5

	玉米价格(元/500克)
	0.7
	0.8
	0.9
	1

	猪肉价格(元/500克)
	7.5
	m
	6.25
	6


【问题解决】
(1)若今年3月的猪肉价格比上月下降的百分数与5月的猪肉价格比上月下降的百分数相等，求3月的猪肉价格m；
(2)若今年6月及以后月份，玉米价格增长的规律不变，而每月的猪肉价格按照5月的猪肉价格比上月下降的百分数继续下降，请你预测7月时是否要采取措施防止“猪贱伤农”；
(3)若今年6月及以后月份，每月玉米价格增长率是当月猪肉价格增长率的2倍，而每月的猪肉价格增长率都为a，则到7月时只用5.5元就可以买到500克猪肉和500克玉米．请你预测8月时是否要采取措施防止“猪贱伤农”．   

解：

（1）由题意， 
[image: image78.wmf]7.566.25
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解得：        m=7.2．                             

（2）从2月~5月玉米的价格变化知，后一个月总是比前一个月价格每500克增长0.1元．
（或：设y＝kx+b，将（2，0.7），（3，0.8）代入，得到y=0.1x+0.5，把（4，0.9），

（5，1）代入都符合，可评2分，再得到（6，1.1）时不再给分）

∴6月玉米的价格是：1.1元/500克;

∵5月增长率：
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[image: image80.wmf]，∴6月猪肉的价格：6(1－
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∴W=
[image: image82.wmf]5.76
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说明：若答：∵5月的W=6，而6月时W的分子（猪肉价格下降）减小，且分母（六月的玉米价格增长）增大，∴6月的W<6，未叙述减小和增大理由时可扣1分．

（3）7月猪肉价格是：
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由题意，
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解得，
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 ．（7分）  
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不合题意，舍去．    

∴
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4、用煤燃烧发电时，所说的标准煤是指含热量为7 000大卡/千克的煤．生产实际中，一般根据含热量相等，把所需标准煤的用煤量折合成含相同热量的实际用煤量来计算．（“大卡/千克”为一种热值单位）

光明电厂生产中每发一度电需用标准煤0.36千克，现有煤矸石和大同煤两种可选为生产实际用煤，这两种煤的基本情况见下表： 
	煤的

品种
	含热量

（大卡/千克）
	只用本种煤每发一度电的用煤量

（千克/度）
	平均每燃烧一吨煤发电的生产成本

	
	
	
	购煤费用

（元/吨）
	其他费用

（元/吨）

	煤矸石
	1 000
	2.52
	150
	a（a>0）

	大同煤
	6 000
	m
	600
	a2 

	
	
	
	
	


（1）求生产中只用大同煤每发一度电的用煤量（即表中m的值）；
（2）根据环保要求，光明电厂在大同煤中掺混煤矸石形成含热量为5 000大卡/千克的混合煤来燃烧发电，若使用这种混合煤比全部使用大同煤每发1 000度电的生产成本增加了5.04元，求表中a的值．（生产成本＝购煤费用＋其它费用）

解：(1)光明电厂生产1度电所用的大同煤为m千克，而标准煤用量为0.36千克，

由题意，得0.36×7 000＝m×6 000，解得  m＝0.42

（或6 000 m＝1 000×2.52）

	煤的

品种
	含热量

(大卡/千克)
	只用本种煤每发一度电的用煤量

(千克/度)
	平均每燃烧一吨煤发电的生产成本

	
	
	
	购煤费用

(元/吨)
	其他费用

(元/吨)

	煤矸石
	1 000
	2.52
	150
	a (a>0)

	大同煤
	6 000
	0.42
	600
	a2

	混合煤
	5 000
	0.504
	510
	0.8a2＋0.2 a


(2)设1吨含热量为5000大卡/千克的混合煤中含p吨大同煤和q吨煤矸石.

则
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故购买1吨混合煤费用为0.8×600＋0.2×150＝510(元)，

其他费用为0.8a＋0.2 a2 元. 

设光明电厂生产1度电用的混合煤为h千克，

则
[image: image93.wmf]0.365000
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,  解得h＝0.504(千克). 

[或：设生产1千度电用的混合煤中含x吨大同煤和y吨煤矸石.

则
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  ，解得
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生产1千度电用的大同煤：1 000×0.42＝420 (千克)＝0.42(吨)，

生产1千度电用的混合煤：1 000×0.504＝504(千克)＝0.504(吨)，

由题意可知数量关系：

5.04＝平均每燃烧1吨混合煤发电的生产成本×生产1千度电所用混合煤

－平均每燃烧1吨大同煤发电的生产成本×生产1千度电所用大同煤 
即：(510＋0.8a2＋0.2 a)×0.504－(600＋a2)×0.42＝5.04 

（所列方程正确，※未叙述仍评8分）
化简并整理，得  0.1008 a—0.0168 a2＝0. 

（也可以直接写出方程：
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解得  a1＝6，  a2＝0，(不合题意，应舍去)

所以表中a的值为6. 
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